

湖南女子学院何旭娟等赴韩国团 出访报告

(2023年12月25日)

应韩国淑明女子大学等大学和韩国庆尚北道道厅的邀请，湖南女子学院校长何旭娟率团于12月3日至7日赴韩国进行了文化教育交流活动。其出访任务为与淑明女子大学、东亚大学签订校际交流协议，对交换生学分互认项目、本升硕项目进行洽谈；赴韩国庆尚北道，就我校与安东科学大学共建中韩形象设计中心（其揭牌仪式由湖南省外事办和庆尚北道行政副知事金学宏于今年9月现场见证）后续开展师资培训、专家授课等工作的落实进行会谈。

访问期间，何旭娟一行严格遵守外事纪律和中央八项规定，得到韩国三所高校和庆尚北道政府的大力支持，圆满完成了既定的交流和访问任务，达到了预期目的。

一、出访基本情况

此次出访，我校何旭娟等赴韩国团代表团始终秉着谦虚、务实、谨慎、高效的原则，积极参加各项文化教育交流活动，积极交流、认真学习、注重总结。五天时间里，圆满完成了出访任务，在积极促进文化教育交流的同时，也为我校的高质量内涵式发展注入新动力。出访团的基本情况如下：

出访人员名单

姓名	职务	研究方向
何旭娟	湖南女子学院党委副书记、校长	
彭云飞	湖南女子学院商学院院长/教授	经济学
刘琼	湖南女子学院文学院院长/教授	播音与主持
王奕	湖南女子学院国际交流处处长	礼仪文化
李伟	湖南女子学院美术与设计学院院长/教授	艺术设计
朱元双	湖南女子学院商学院教授	工商管理

出境时间和地点：2023年12月3日12:55从长沙飞首尔仁川。（KE820）

入境时间和地点：2023年12月7日17:00从釜山飞上海浦东（FM830）

回长时间和地点：2023年12月7日21:40从上海浦东飞长沙（MU5367）

二、出访主要成果

对照明确的出访任务和完成情况，我校赴韩代表团按时足额完成了出访韩国的文化教育交流任务。此次出访拓展了成员的国际视野，也增强了友好省道之间的互动交流，拓宽了高校之间的国际交流平台，主要成果如下：

（一）与淑明女子大学签署两校合作备忘录

12月4日，我校代表团一行访问了韩国淑明女子大学，与淑明女子大学校长张伦吟及相关学院负责人就本科生交换生项目、本升硕项目、师资交流等方面交换意见。交谈会上，张伦吟和何旭娟同时表达了作为女子院校，共同肩负着办好女子高等教育、推动女性事业发展的使命，并现场签署两校合作备忘录。双方期待两校间能尽快开展实质性合作交流，共商共建共享，共同推动女性高质量发展。

（二）加一步深化了与韩国高校的交流与合作

12月6日，代表团访问韩国安东科学大学。安东科学大学校长权相溶热情接待了何旭娟一行。权相溶回顾了两校结为友好合作院校以来，在教师互派、学生游学、短期留学项目等方面有着丰富多样的交流成果。作为友好合作院校，今年9月，两校共建中韩形象设计中心顺利揭牌，标志着两校间的交流合作向更宽领域拓展。双方均表示未来将继续深化合作、提升两校国际化人才培养质量。代表团一行参观了安东科学大学校史馆、运动中心、美容艺术学科、宠物学科和护理中心，并看望了正在安东科学大学交流学习的我校学生。

12月7日，代表团一行来到位于釜山的韩国东亚大学进行考察交流，与学校法人东亚学塾理事、东亚大学相关学院院长围绕联合专业建设、人才交流和联合培养项目进行洽谈，达成了深度合作意向，合作备忘录正在签署当中。

（三）促进了友好省道的互动沟通

12月5日，代表团到访韩国庆尚北道道厅。庆尚北道知事李喆雨、行政副知事金学宏分别会见了何旭娟一行。道议会事务处、外交通商课等相关部门工作人员参加会见。金学宏曾于今年9月率团前来我校，与我校师生共同举办中韩音

乐交流会。座谈会上，何旭娟表示，今年是湖南省与庆尚北道结为友好省道关系5周年，我校师生有幸参与了由双边政府共同主办的如全球青少年夏令营、音乐会、摄影展等各类交流活动，以文化艺术为纽带，搭建两地交流对话平台，汇聚两地优质文化艺术资源，为进一步密切省道关系添砖加瓦。金学宏对我校师生在双方友好交流中的表现再次表示赞赏和感谢，并对未来的合作交流表示高度期待。

三、收获和体会

此次出访使促进了我校进一步了解了韩国的高等教育，尤其是女性高等教育、产学研结合、人才培养模式等。

（一）女性高等教育

淑明女子学院是百年名校，校园面积与在校规模人数均与我校相当。从宣传片中的优秀校友到接待我校代表团的师生，无一不体现出该校融合东西方精英教育的浓厚氛围。两校共同肩负着办好女子高等教育、推动女性事业发展的使命，希望进一步在办学理念和思路深入交流，就女性高等教育等领域展开合作共同推动女性事业发展。

（二）产学研结合

韩国三所高校在产学研融合方面为我们提供了新的思路。他们以产出为导向，如淑明女子学院艺术学院的院长既是一院院长，同时作为学院教授的她拥有自己有原创品牌；安东科技大学的医药和动物学科有着完整的产业链，形象设计直接服务于业界；东亚大学的媒体制作与业界同步联动。这些为我校进一步探索产学研合作提供了借鉴。

（三）文化传承与传播的收获

淑明女子学院和东亚大学对于与本校学科相关的研究领域建有博物馆，对于韩国的文化传承和传播以及与中华优秀传统文化之间的关系的研究比较深入，这也为我校相关学院的发展提供了新的命题，如何围绕“文化+传播”，讲好中国故事做好文章。

此次出访，我校代表团深刻感受到孔孟之道对韩国文化影响之深刻，对于韩国的传统核心价值塑造之深远。对于我们如何继承中国古代优秀文化的精髓，如何做好礼乐文化特别是中国文化的研究与传播与学生的素质培养融合，如何培养

学生形成文化自信和传承自觉、传播自律，我校相关学院要从科学研究、专业建设、课堂教学、学院文化氛围多维联动进行推进。

四、后续设想与建议

本次出访，代表团收获满满，及时总结出访任务完成情况，在总结访问成果的基础上，后期将进一步深化和转化成果。

1、加强与淑明女子大学经营学科、文化观光餐饮学科、（女）企业家、传播学、艺术学等领域等专业的交流合作。根据与淑明女子大学设计学院院长金基英教授达成的双方交流合作初步意向，下一步将就学术讲座（线上、线下）、双方师生互访（含交换生和硕士项目）、设计作品联展（线上、线下）、共同筹办国际女性设计学术论坛等展开相关国际交流与合作。

2、根据与安东科学大学国际交流处陈旭音主任、美容艺术学科金美江教授等就双方交流合作事宜，尤其是依托中韩形象设计中心实验室这一平台，针对美容、形象设计相关内容，以线上、线下的方式开展科学研究、学术交流、师生互访（含交换生和硕士项目）、设计作品竞赛及联展等。2023年底安东科学大学美容艺术学科教授/韩国KBS电视台化妆室长姜守珍一行六人将访问我校并参加中韩形象设计中心建设捐赠仪式，举办K-Beauty特别讲座和进行现场实操。

3、我校与韩国东亚大学学科专业高度匹配，两校将加强与东亚大学在工商管理学、经营学科、观光经营学科、会计学科、（女）企业家、中小企业管理等方面的交流合作。下一步将与东亚大学国际交流处及相关学院加强联系对接，就双方线上、线下学术讲座、双方师生互访（含交换生和硕士项目）等展开相关国际交流与合作。

此次出访，我校代表团与韩国高校、政府部门开展了一系列富有成果的交流，特别是与韩国各高校就双方教师互访、学生交换、共同开展学术研究等进行了深度交流，为学校的高质量内涵式发展注入新动力。未来，学校将持续加强国际化人才培养，全面提升教育国际化水平，为提升师生国际视野和跨文化沟通能力做出更大贡献。